

《未成年人保护法》做了哪些修订

未成年人保护法长出了“牙齿”

新修订的《未成年人保护法》日前经全国人大审议通过，将于明年6月1日正式施行。修订后的《未成年人保护法》从72条增加到132条，增加了将近1万字。在原有的家庭保护、学校保护、社会保护和司法保护四大保护基础上，增加政府保护和网络保护两章。对校园欺凌、性侵未成年人、网络沉迷等备受社会关注的问题都做出了明确规定。细化的条文、明确的罚则也让这部法律更有可操作性。“这次修订是一次名副其实的大修，未保法终于长出了‘牙齿’，在解决可操作性上取得了历史性的突破！将初步担负起中国未成年人保护‘小宪法’的使命。”从事了21年未成年人保护工作的北京市青少年法律援助与研究中心主任佟丽华难掩激动。

10项职责 11项禁止 给父母一份“监护指南”

修订后的未保法明确规定了父母或其他监护人必须履行的10项具体职责，包括：为未成年人提供生活、健康、安全等方面的保障；关注未成年人的生理、心理状况和情感需求；对未成年人进行安全教育；尊重未成年人受教育的权利；妥善管理和保护未成年人的财产；预防和制止未成年人的不良行为和违法犯罪行为，并进行合理管教等。

列明了不得实施的11项具体行为，包括：放任、教唆或者利用未成年人实施违法犯罪行为；放任、唆使未成年人吸烟（含电子烟）、饮酒、赌博、流浪乞讨或者欺凌他人；放任未成年人沉迷网络，接触危害或者可能影响其身心健康的图书、报刊、电影、广播电视节目、音像制品、电子出版物和网络游戏等；放任未成年人进入营业性娱乐场所、酒吧、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动的场所；违法处分、侵吞未成年人的财产或者利用未成年人牟取不正当利益等。

■点评：就拿饮酒这个问题来说，修订前是不能酗酒，修订后连饮酒都不行。有的家长用筷子蘸酒给小孩尝，严格来说这就算违法行为了。

未保法家庭保护这一章如同给了家长们一张事无巨细的“监护指南”。佟丽华表示，这些规定对未来源自父母或其他监护人更好履行监护职责提供了法律支撑。具体而明确的规定有助于父母或其他监护人落实。

委托监护改为代为照护 父母监护义务不能转嫁

大修后的未保法规定，未成年人的父母或者其他监护人因外出务工等原因在一定期限内不能完全履行监护职责的，应当委托具有照护能力的完全民事行为能力人代为照护；无正当理由的，不得委托他人代为照护。

这是将以前未保法相应条款“委托监护”的提法修改为“代为照护”。新法还规定了哪些人不能做被委托人，委托人要书面告知学

校、村居委会，以及与孩子至少每周联系和交流一次等具体要求。

■点评：佟丽华说，“代为照护”是未保法修订后创设的制度，最主要的是强调亲生父母和监护人的法律责任。有的父母外出打工，连抚养费都不给，和孩子长期不联系，基本的监护职责都没有尽到。而“代为照护”意味着父母委托出去的只是对孩子照顾、看护的基本职责，像承担抚养费、教育指导、情感联系等很多具体的监护职责都是不能对外委托的。而且，如果没有正常理由，连委托他人代为照护都是不行的。

首次给学生欺凌下定义 规定学校防控处置机制

在“学校保护”一章，明确规定了学校在学生欺凌及校园性侵的防控与处置机制，包括学校应当建立学生欺凌防控工作机制，对教职员、学生等开展防治学生欺凌的教育和培训。

学校对学生欺凌行为应当立即制止，通知实施欺凌和被欺凌未成年学生的父母或者其他监护人参与欺凌行为的认定和处理；对相关未成年学生及时给予心理辅导、教育和引导；对相关未成年学生的父母或者其他监护人给予必要的家庭教育指导。

对实施欺凌的未成年学生，学校应当根据欺凌行为的性质和程度，依法加强管教。对严重的欺凌行为，学校不得隐瞒，应当及时向公安机关、教育行政部门报告，并配合相关部门依法处理。

■点评：佟丽华说，尽管这些规定还显得简单粗犷，但教育行政部门以及中小学校如果能够认真落实上述相关规定，必将对更好预防和处置校园欺凌问题产生积极影响。

发现未成年人受侵害强制报告 预防案件发生或避免严重后果

发现未成年人权益受侵害后的强制报告制度也是此次未保法修订的创设。

此次未保法在总则部分明确规定：国家机关、居民委员会、村民委员会、密切接触未成年人的单位及其工作人员，在工作中发现未成年人身心健康受到侵害、疑似受到侵害或者面临其他危险情形的，应当立即向公安、民政、教育等有关部门报告。

■点评：佟丽华说，此次修订在“法律责任”部分所增加的相关规定，必将有效督促社会各界学习、贯彻这部法律，将对我国未成年人保护事业的发展产生深远的影响。

（综合新华网）

法律责任增加可执行性 明确规定了很多罚则

修订前的《未成年人保护法》在违法后的“法律责任”一章共有9条，几乎都以一句“依法给予行政处罚”作为结尾，没有单独制定任何一项处罚措施，缺乏有效的执行标准和处罚手段。这次未保法修订，在“法律责任”一章明确规定了很多罚则，使这部法律有了力量，“长出了牙齿”。

以禁烟为例，现行未保法对于法律责任只有笼统一句：“向未成年人出售烟酒，或者没有在显著位置设置不向未成年人出售烟酒标志的，由主管部门责令改正，依法给予行政处罚。”

此次修订增加规定，学校、幼儿园周边不得设置烟、酒、彩票销售网点，禁止向未成年人销售烟、酒、彩票或者兑付彩票奖金。也规定了任何人不得在学校、幼儿园和其他未成年人集中活动的场所吸烟、饮酒，而且还特别标明本法所指的“烟”包含了电子烟。

违反上述规定有明确的法律责任，售烟给未成年人不仅可以处5万元以下罚款，拒不改正或者情节严重的，还可以责令停业整顿或者吊销营业执照、吊销相关许可证；在学校、幼儿园和其他未成年人集中活动的公共场所吸烟的，可以处五百元以下罚款，场所管理者未及时制止的，可以对其处一万元以下罚款。

■点评：佟丽华说，此次修订在“法律责任”部分所增加的相关规定，必将有效督促社会各界学习、贯彻这部法律，将对我国未成年人保护事业的发展产生深远的影响。

（综合新华网）

法考人注意！

10日起可查询今年客观题考试成绩

新华社北京11月9日电 记者9日从司法部获悉，2020年国家统一法律职业资格考试客观题考试成绩将于10日公布，全国合格分数线为180分。

司法部发布的公告明确，根据有关政策规定，继续对艰苦边远和少数民族地区实行放宽合格分数线政策。客观题考试放宽合格分数线分为三档，西藏自治区放宽合格分数线为140分；青海、四川、云南、甘肃的涉藏州县，四川凉山州、云南怒江州、甘肃临夏州等“三区三州”地区放宽合格分数线为150分；其他放宽地方合格分数线为160分。

自11月10日0时起，应试人员可通过司法部网站、司法部微信公众号和中国普法网、中国普法微信公众号查询本人成绩，登录司法部网站自行下载打印成绩通知单。

通过2020年客观题考试的应试人员和2019年客观题考试保留有效成绩人员，应于11月10日0时至11月14日24时，登录司法部网站报名确认参加主观题考试。主观题考试时间为11月28日，考试时间为240分钟。

新疆维吾尔自治区和新疆生产建设兵团考区因新冠肺炎疫情形势，今年法律职业资格考试延期举行。公告明确，已在新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团工作、生活的2019年客观题考试保留有效成绩人员，可参加新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团考区延期举行的主观题考试。新疆维吾尔自治区考区的2019年客观题考试保留有效成绩人员，已在其他省区市工作、生活的，可于11月10日0时至11月14日24时，登录司法部网站确认在工作、生活地所在的考区参加主观题考试。



大账目中有小日子

中央财政不再是一个“高大上”词汇：一百来天，万亿元中央财政资金直达市场主体，温暖了亿万个体，支撑了经济实体，如同饥者口中食、寒者身上衣，“国家的钱”直达接济“咱家的难”，成为财政人民性的最好体现。

“一文钱难倒英雄汉”。今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚收官之年，在突如其来的疫情冲击下，中央财政直达疫情防控前线、基础设施建设一线，为困难企业、困难人群下“及时雨”。“及时雨”下得“快”，有的省份在“快”字上下功夫，资金下达时间从二十来天压缩至一天；“及时雨”下得“准”，不下漫天大雨，不搞大水漫灌，全部“肥水只流基层田”，用在一线前线，用在困难市县，保工资、保运转、保基本民生、保稳定，不搞锦上添花，全是雪中送炭。

财政，邦国之本。在我们这个社会主义国家，挣钱的手、分钱的手、用钱的手，归根结底是同一双人民的手。此次1万亿元资金筹措，每一分钱都遵循市场规则，来自机构到个体的各类投资主

体自主决策。抗疫国债开市成为一种召唤，一抢而光、“上柜即空”。退休老人买了，说享受改革红利，就要回馈社会；年轻小夫妻买了，说到期兑付作为子女教育资金，传承爱国意识。这也是一份对祖国未来的信念。每一角钱都来自人民，每一角钱都回到人民。这是左手对右手的扶持，是现在对未来的投票。一方有难，八方支援，“一方”与“八方”都是同一片国土、同一个人民。

中央财政直达基层，咱家的账就是国家的账，是2020年中国人民进行的惊心动魄抗疫大战的一个战役，解决的是无数人的燃眉之急，打开的是一扇扇通向未来的门。一个又一个乡镇提升了发热门诊预防检测分诊能力，一个又一个民生项目弱草逢春，一个又一个家庭喜得甘霖，我国基层应对重大疫情和公共卫生运行能力显著提高，无数个主体得到呵护，千千万万个“咱们的家”筑成“咱们国家”的坚强基石，大账目中有小日子，是2020年许给未来的真金白银的承诺。

（新华社北京11月9日电）

天津新增1名无症状感染者

系海联冷库关联人员

新华社天津11月9日电 记者9日从天津市防控指挥部获悉，天津新增1名新冠肺炎无症状感染者，为货车司机，曾到本地第138例确诊病例所工作的天津市滨海新区中新天津生态城海联冷库拉货。

该无症状感染者，男，47岁，河南人，临时居住地为滨海新区临港路。该男子曾于11月5日上午11时左右驾驶货车到中新天津生态城海联冷库装载冷链食品。该司机虽不属于冷库工作人员，但与涉事场所有关联，属于疾控部门排查的第二圈层。

11月8日上午，天津市疾控部门与该司机取得联系，发现其已开车驾驶到天津市静海区唐官屯服务区，并按照疾控部门要求，停靠唐官屯服务区等候，后经120救护车转运至静海区人民医院发热门诊隔离，并进行核酸检测。经静海区人民医院采样核酸检测阳性，并再次采样送静海区疾控中心复核为阳性。其本人现无发热、咳嗽等临床症状，11月9日上午确诊为无症状患者，已转运至定点医院。天津市静海区疾控中心人员正在开展流行病学调查。

计划检修停电预告

电原因：城网改造。

9.2020年11月20日预计时间07:45—18:45 10kV麻塘#2开闭所10kV麻特线蒸水南路中梁分支箱#301断路器后段线路（湖南省衡阳市蒸湘区中梁壹号小区）停电检修（停电原因：业扩）。

10.2020年11月20日预计时间08:15—18:15 110kV乌鸡塘变10kV乌美1线美美世界#1环网柜#305断路器后段线路（湖南省衡阳市雁峰区金钟大悦城小区）停电检修（停电原因：业扩）。

11.2020年11月21日预计时间07:00—20:00 110kV和平变10kV和康线23中后门环网柜#307断路器后段线路（湖南省衡阳市珠晖区健康里小区、美贝幼儿园、苗圃农贸市场、专家楼房区、广夏里小区、铁路文化宫大楼、工商银行、康乐里小区）停电检修（停电原因：业扩）。

12.2020年11月22日预计时间07:00—20:00 110kV和平变10kV和建线23中环网柜#303断路器后段线路（湖南省衡阳市珠晖区苗圃广场、老年大学、苗圃7栋房区、农贸市场光明路小学、杜家村、小林子超市、铁苑小区、中铁二十五局二公司、建设里小区、华盛房地产公司、扶小里小区、长沙车辆段、二公司材料仓库内站、自强里小区）停电检修（停电原因：业扩）。

以上停电线路遇下雨顺延一天。

特此公告。

详细停电信息您可通过“国网湖南省电力有限公司”微信公众号、网上国网等进行查询。咨询电话：8228222。

国网衡阳供电公司

2020年11月10日

广告

资产清算公告

根据衡编办【2020】23号文件精神，衡阳市城市建设开发总公司予以撤（兼）销，目前已进入注销清算阶段，请与衡阳市城市建设开发总公司有债权债务关系的单位及个人，自本公告之日起30天内来衡阳市城市建设开发总公司清算组联系清算，逾期责任自负。

特此公告。

联系人：郭斌
电话：0734-8226908
衡阳市城市建设开发总公司
2020年11月7日

通知

衡东县南湾乡农业综合服务中心
谭春桥、男（身份证号码为430424197704158610），罗铁良、男（身份证号码为430424197405170011），你俩人自动离岗已超过30日，根据《衡东县关于“吃空饷”在编不在岗问题清理整治的通知》要求和《事业单位人事管理条例》第十五条及有关文件规定，限你俩于通知之日起一个月内回原单位上班，逾期未归我乡将视你俩自动辞职，予以辞退或解聘。

中国共产党衡东县南湾乡委员会
2020年11月9日

下列证件 声明作废

1.衡阳市雁峰区老龄工作委员会发给刘文明的21744855号老年优待证
2.衡阳市道路运输管理处发给谢剑的430406197707263018号从业资格证
3.衡阳市蒸湘区老龄工作委员会发给全宏益的23954826号老年优待证
4.上海红星美凯龙品牌管理有限公司衡阳分公司开具给刘凤利的SK17110100207211号收款收据原件
5.衡阳市道路运输管理处发给王国华的430421198211167979号从业资格证
6.衡阳市雁峰区老龄工作委员会发给吴恒英的25571963号老年优待证
7.衡阳市妇幼保健院发给何屹宸的R430004023号出生医学证明

1.2020年11月18日预计时间07:00—21:00 110kV东阳渡变10kV东湖线#0022杆断路器后段线路（湖南省衡阳市珠晖区东风畔塘组、东风林场组、朝阳组、东风砖厂、五福塘组、新龙杉塘组、回家组、万里砖厂、楼冲组、新龙小学、新龙坳冲组、排山皂组、道光前组、干子塘组、东风丝塘组、程鹏加油站、三欣饭店、白沙供电所办公楼、南优饲料厂、瑶冲组、环宇加油站、金松村部组、艾冲组、金龙渔场、新龙头组、金堂村排次塘组、东阳渡工区站、东阳五组、经贸加油站、太山井冲组、衡枣收费站、东阳林场、玉冲组、东阳6组、公路管理局）停电检修（停电原因：集中检修）。

2.2020年11月18日预计时间07:45—20:45 10kV麻塘#2开闭所10kV麻渝线新桥村环网柜#303断路器后段线路（湖南省衡阳市蒸湘区永景南苑小区）停电检修（停电原因：业扩）。

3.2020年11月18日预计时间09:00—18:00 110kV明翰变10kV明蒸B线生物学院支线#004杆后段线路（湖南省衡阳市蒸湘区司法局、晶珠广场旁社区）停电检修（停电原因：业扩）。

4.2020年11月19日预计时间08:00—18:00 110kV平湖变10kV平顶线同康村支线#002杆配变（湖南省衡阳市蒸湘区西田2组）停电检修（停电原因：城网改造）。

5.2020年11月19日预计时间07:45—20:45 220kV真武变10kV真宇A线#047杆T接支线（湖南省衡阳市雁峰区新桂城小区）停电检修（停电原因：城网改造）。

6.2020年11月19日预计时间07:45—20:45 220kV真武变10kV真宇A线#047杆T接支线（湖南省衡阳市雁峰区新桂城小区）停电检修（停电原因：城网改造）。

7.2020年11月19日预计时间07:45—20:45 220kV真武变10kV真宇A线#047杆T接支线（湖南省衡阳市雁峰区新桂城小区）停电检修（停电原因：城网改造）。

8.2020年11月19日预计时间07:45—20:45 220kV真武变10kV真宇A线#047杆T接支线（湖南省衡阳市雁峰区新桂城小区）停电检修（停电原因：城网改造）。

9.2020年11月19日预计时间07:45—20:45 220kV真武变10kV真宇A线#047杆T接支线（湖南省衡阳市雁峰区新桂城小区）停电检修（停电原因：城网改造）。